

# 国际贸易与投资要闻

2019 年第 190 期（总第 1443 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019 年 10 月 9 日

---

## 目录

美商务部再将 8 中企列入“实体清单” .....	1
美国计划对欧盟加征关税.....	1
新日美贸易协议 7 日正式签署.....	2
RCEP 获重大进展，印度拟对 80% 中国产品减税.....	3



## 美商务部再将 8 中企列入“实体清单”

10月8日，美国商务部产业安全局（BIS）在其官网上宣布，将多家中国组织和企业列入“实体清单”，其中包括海康威视、科大讯飞、旷世科技、大华科技、厦门美亚柏科信息有限公司、依图科技、颐信科技有限公司共 8 家人工智能公司。从今年 5 月 16 日将华为列入“实体清单”后，这是美国商务部产业安全局第四次将中国企业列入“实体清单”。上一次是 8 月 19 日，当时 BIS 宣布将 46 家华为旗下子公司列入清单。此外，6 月 21 日，包括中科曙光、天津海光、成都海光集成电路、成都海光微电子技术、无锡江南计算技术研究所在内的五家机构组织也被 BIS 列入清单。被列入“实体清单”后，这些组织和企业无法购买美国的技术和产品，除非有美国政府的临时通用许可证。（新京报/10 月 8 日）



## 美国计划对欧盟加征关税

近日，世界贸易组织裁决，欧盟及其部分成员国仍违规补贴空客公司，美国将有权对每年约 75 亿美元的欧盟输美商品和服务采取加征关税等措施。这一裁决发布后，美国贸易代表办公室发表声明称，计划

对一系列欧盟输美产品加征关税，其中绝大部分产品来自法国、德国、西班牙和英国，加征关税将于 10 月 18 日生效。声明指出，目前美方决定仅对欧盟大型民用飞机加征 10% 的关税，对欧盟农产品和其他产品加征 25% 的关税。美方有权随时进一步上调加征关税或调整受加征关税影响产品的范围。欧盟贸易委员马尔姆斯特伦当天在一份声明中称，美国选择对欧盟加征关税将是“短视”且“适得其反”的。她指出，世贸组织已裁决美国仍存在对波音公司的违规补贴行为，欧盟也将在不久后获权对美国采取报复措施。美欧相互加征关税只会对大西洋两岸的企业和民众造成伤害，并损害全球贸易和更广泛的航空业。（央视网/10 月 4 日）



## 新日美贸易协议 7 日正式签署

10 月 7 日，日驻美大使杉山晋辅和美国通商代表部代表罗伯特·莱特希泽在美国白宫正式签署一份新的贸易协议。美方希望这项协议能在 2020 年 1 月 1 日生效，协议的内容包括要求日本降低对美农产品的关税等。美国总统特朗普也参加了这次签字仪式，他表示，这项协议将大幅削减美国的贸易赤字，为经

经济增长带来最好的机会。对农民和牧场主来说，这是一个很大的转折点。在新协议中，日本将在不超过跨太平洋伙伴关系协定（TPP）的范围内开放农产品市场，降低从美国进口的牛肉、猪肉等关税。美国贸易专家米雷亚·索利斯则称这项新协议“对日本不利”，因为它并没有显示美国会取消对日产汽车和汽车零部件的关税，美国也没有确切保证未来是否会发动对日产车的追加关税。（日本东方新报/10月8日）



## **RCEP 获重大进展，印度拟对 80%中国产品减税**

据印媒报道，在日前于越南举行的最后一轮磋商中，此前迟迟不肯让步的印度拟将对该协定成员方减免关税，其中 80%的中国产品可以得到优惠待遇。按计划，印度将立即对 28%的中国产品取消关税，其余从中国进口的产品关税则会在 5 年、10 年和 15 年内分批取消。这意味着，经过长达七年马拉松式谈判，东盟十国与中国、印度、日本、韩国、澳大利亚和新西兰等 6 个亚太国家之间的自贸协议《区域全面经济合作伙伴关系协定》（RCEP）取得实质性进展。中国社会科学院亚太经合组织与东亚合作秘书长沈铭辉分析称，这次印度态度软化，一方面由于印度不愿错

过 RCEP 这一历史性机遇和平台，另一方面也是各方共同努力、相互让步的结果。从区域内看，有利于开拓地区生产网络、便利地区贸易；从区域外看，对反击贸易保护主义、维护区域经济一体化的进展也有较强的象征意义。（第一财经/10月1日）